

小店故事

一家29年老书店的坚守与新生

□本报记者张婷婷 文/摄

图书香与咖啡香互相融合，陈年老物件与文创新产品交相辉映……在七星区兴进繁花里，有一家拥有29年店龄的老书店——众目书店。书店经历过辉煌，也曾陷入发展瓶颈，但始终坚持诚信经营、创新服务，在转型发展中迎来新生机。

众目书店前身为文艺书店，创办于1994年，以租书起家，是桂林最早的民营书店之一。“最初的文艺书店在四会路，周边是学校、住宅区，每天的租书量高达上千本。”店主唐力生回忆说，上世纪90年代，人们的生活水平普遍不高，相比买书，老百姓更喜欢租书这种经济实惠的方式，租书店如雨后春笋般蓬勃发展。

尽管当时处于租书业的黄金年代，但唐力生并未安于现状，而是积极迈出转型第一步——将文艺书店搬迁到地段更好的太平路，而且店铺面积更大，更名为文艺音像书店，并对书的种类和质量进行全面升级，业务也从单一的租书扩展至租书、售书、租影碟相结合。他的努力得到了市场的积极回馈。

可好景不长，挑战不期而至。

2008年前后，随着互联网的发展和电子阅读的盛行，加上人们的购买力上升，租书业务受到严重冲击。虽然书店的售书情况还算稳定，但唐力生已经敏锐地嗅到了危机：“读者对书的品位和书店环境要求更高了，书店的现状已经无法适应时代的发展！”

书店生意停滞不前，加上常年无休身心疲惫，让唐力生有了歇业休整的想法。可800多位读者存在店里的4万多元押金怎么



▲唐力生（右一）在与读者讨论书籍。

办呢？“做人要诚实守信、有始有终，退不完钱就不能体面地休业。”唐力生和店员先是发布和张贴休业通告，想方设法联系有押金的读者，陆续退回了大部分押金。但由于书店经营时间很长，不少读者的联系方式已经改变，仍有100多位读者的押金无法退还。另一边，很多读者得知书店要休业，纷纷来书店购书以示支持，流露出依依不舍之情。

在纠结中又坚持了一段时间后，正当唐力生考虑是否要继续开书店之际，一位叫唐

菱忆的书友坚定了他的想法。“她在中学时期就在我们书店买书，读大学的时候又来书店做兼职。”唐力生说，这位书友是个很有想法和行动力的人，专程去广州等大城市考察了不少优秀书店。通过互相交流，两人认识到书店不仅是买卖图书的场所，更要延伸读者的阅读体验，应该把书店转化成交流分享的文化空间，充分展示书店的真正特色。

在唐菱忆书友的帮助下和众多读者的支持下，2016年，唐力生决定继续做回老

本行，开拓“书店+”模式，打造具有沉浸式体验感的文化空间。为此，他将书店重新选址装修，更名为众目书店，寓意这是大家内心真正认可的好书店，传递“平凡温情，尊人惜物”的生活态度。

在网络书店强有力竞争下，如何延续实体书店的活力？唐力生道出了自己的一些体会。

首先，对于选书，唐力生有着自己的“二八原则”，即“20%的小众精品+80%的畅销好书”，兼顾大多数人的看书喜好，也让每个阅读层次的顾客都不会空手而归。其次，书店开发了轻餐饮、空间出租、文创、文艺沙龙等多样化经营项目，将传统售书场所变为读者生活和休闲的文化体验空间。此外，他还打算恢复租书业务，租书不仅经济实惠、绿色环保，还能增进与读者的交流，和线下活动体验结合将是今后书店引流拓客的重要方式。

“起初，开书店主要是为了生计。现在，除了要做到适当赢利，我更注重给读者带来不一样的文化交流体验。”从文艺书店到文艺音像书店，再到众目书店，唐力生的书店历经三次迁址，在不断创新中找到了适合自身发展的跨界经营方式。于他而言，书店已成为生命中不可分割的一部分，通过与读者的长期交往，他完成了人生的蜕变成长，深切感受并传递着人与人之间的温情与美好。

如今，唐力生对书店的未来发展信心满满，在他看来，实体书店带给读者的不仅仅是优雅的环境，还有灵魂的休憩，其背后的社交和文化属性，是电子阅读、网络书店无法拥有的优势。

一道“八块鸡”21年没亏过

□本报记者周文琼 文/摄

“店铺开了21年，从来没有出现过亏损！”周国平说起自己的小店，底气足、超自信。光是这一点，已经让很多人好奇他是如何做到的。

周国平经营的小店叫“花园阁八块鸡”，位于自由路小东江边上。2002年他创业之初，相识的好友中不少是厨师，其中一位是当时桂林知名饭店的厨师。厨师朋友给他出主意，让他主打桂林老菜“八块鸡”。没想到这道菜带火店铺21年。

“八块鸡”是桂林的一道传统老菜。周国平笑着说，这道菜的制作难度不大，关键是要挑选好鸡、腌制要到位。他告诉记者，他店里的“八块鸡”都是他亲自挑选老鸡，腌制好后再卤，最后再油炸出锅，肉香而不柴。老鸡的肉质一般都偏硬，但腌制到位后，就能使鸡肉不老也不柴。这些年他一直坚持用老配方加老办法来制作这道菜。

除了“八块鸡”，周国平店里其他的菜也基本是桂林本地菜，如鱼饼、小炒菜等。

“这些菜的特点就是大多是费手工的菜，要求食材新鲜，制作的时间也比较长，有别于现在很多餐厅使用的预制菜。”

周国平和爱人分工管理小店。他负责采购，爱人唐龙英负责前台的点菜等管理。周国平说，每天凌晨4点多他就到菜市场采



▲一道“八块鸡”成了唐龙英和丈夫开的餐馆的“镇店之宝”。

购当天的新鲜食材。菜好不好，看一眼就知道，因为经过多年的采购，市场上的菜是哪里的农民种的，种植情况如何，周国平都一

清二楚。唐龙英则说，小店最火爆的时候一天有50桌。老顾客来店里，她能清楚地记得他们每个人最喜欢吃哪道菜。“我

们就是踏踏实实把每天的事做好，20多年就过去了。”周国平说，他的店铺能20多年持续赢利，他说不出其中的好经验，但多年如一日坚持做出同样口味的菜肴，把细微的工作力做到最好，这一点或许可以鼓励那些正在开小店创业的年轻人。

随着网络的发展，人们也更愿意通过网络平台来订餐和选择餐厅。周国平说，自己的小店在宣传上明显感觉到追不上年轻的变化。他对记者说了一个事例。他的饭店周边有一些民宿，但极少有游客到店里来吃饭。有次他忍不住对路过的民宿客人说：“我们这里是饭店，你们怎么不来吃呢？”后来他才得知，年轻人吃饭大多喜欢通过网络平台订餐，或者通过网络平台了解餐馆的评分才订餐。尽管他的餐馆就在眼前，但依旧没能引起游客的注意。而他和爱人每天忙于餐馆打理，也顾不上去学习这些新的营销手段。

对此，周国平并不焦虑。他说，每个人的精力是有限的，他从20多岁开始为这家店铺劳碌，如今头发已白了不少，年轻人的潮流就让年轻人来追逐，他打算继续坚持自己的老路子，把菜做好，让喜欢来店里的老顾客享受不管过多长时间来还是不变的老味道。再过几年他准备退休了，让年轻人接手再按照他们自己的意愿来运营。

监管部门突查计量器具

严厉打击“作弊秤”

本报讯（记者张苑 通讯员秦文琴）商家要想树立信誉赢得良好的口碑，就要做到公平交易、童叟无欺。如果在计量工具上作弊，不仅有违诚信经营的原则，还会因小失大。日前，象山区市场监管局联合桂林市市场监管局计量科、桂林市计量测试研究所，对辖区涉旅行业在用计量器具进行突击检查，严厉打击计量器具作弊、短斤少两等违法行，着力防范化解旅游旺季消费市场潜在风险隐患，让消费者买得放心、玩得开心。

此次行动市场监管人员聚焦群众反映强烈、游客投诉集中的热点领域，以火车站、汽车站、旅游景区、农贸市场及周边为重点检查区域，以土特产经营户、餐饮单位、熟食经营户为重点检查行业。检查中，执法人员利用标准砝码对经营户在用的电子秤、电子天平等计量器具进行称重检测，现场用标准计量器对带重量标识的商品进行核秤，严格核准计量器具是否存在缺斤少两等作弊现象。同时，对计量器具是否进行检定、是否张贴检定合格标签

并在检定有效期内、经营者是否存在私自改装及故意破坏计量器具准确度等问题进行了详细检查。

检查发现，一些商家所使用的电子秤显示重量与实际重量不符，涉嫌作弊，被执法人员查扣并立案调查。据悉，此次行动共查扣4台“问题秤”。

“由于‘作弊秤’隐蔽性较强，我们只能采用便衣执法、突击检查等办法进行检查，坚决做到发现一起、查处一起，绝不姑息。”象山区市场监管局执法人员说。据介

绍，目前市面上常见的“作弊秤”大多通过非法改装，按面板按键即可改变称量示值，从而实现“短斤少两”。但有部分秤具备远程控制功能，隐蔽性较强，这给执法带来了一定难度。

为此，执法人员提醒消费者购物称重时，首先应查看电子秤上是否张贴了检定合格标签、是否有完整的铅封。如果没有铅封，秤则有被拆卸过的可能。消费者称重前可以要求经营者将电子秤断电或者重启，让电子秤复位之后再进行称重。

“春耕护农”行动为56户村民挽回经济损失10万余元

本报讯（记者苏展 通讯员刘娴静）时值春耕春播关键时期，近日，有象山区二塘乡群众反映在某种子销售公司购买的水稻种子发芽率低，销售种子的公司给予的赔偿不合理。桂林市农业综合行政执法支队接到群众反映后，立即安排执法人员深入田间进行现场调查。经走访、协调后，最终共为56

户村民挽回经济损失10万余元。

据介绍，执法人员现场进行了详细的调查核实，确认群众反映的情况基本属实。为了不误春播，不让农民群众的利益受到损害，桂林市农业综合行政执法支队立即协调乡政府、村委会、种子销售公司和村民代表等相关人员召开现场协调会，及时与种子生

产厂家沟通。经过多方调解，制定出双方满意的合理合法的补偿方案。截至目前，所有购买了不合格种子的村民已经拿到补偿款，并顺利进行了补播。

今年3月以来，桂林市农业综合行政执法支队持续开展“春耕护农”专项联合执法行动，对辖区农资批发市场采取“地毯

式”执法检查。截至目前，专项执法行动共检查农资经营企业（门店）62家，下达35份责令改正通知书，行政立案9起，扣押涉嫌违法经营的农药953瓶、涉嫌违法销售的农作物种子1934袋。集中执法行动对销售假劣农资违法违规行为形成强有力震慑，进一步净化了我市农资市场经营环境。

象山区治理

共享单车乱停放现象

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员韦票 李佳利）“本来是方便人们出行的，但不少人用完后乱停乱放，反而给城市交通添了堵。背街小巷也该‘修修补’了！”近日，家住安厦世纪城附近的袁先生发现家门口的共享单车乱停放问题得到了解决。这得益于象山区从3月底以来开展的共享单车专项整治行动。目前，象山区城管局共规范乱停放共享单车6000余辆。

近年来，共享单车的出现满足了一些市民的出行需求。然而，随之而来的无序停放也成了城市管理中的一大难题。为破解“顽疾”，推进城市管理精细化，连日来，象山城管部门持续开展共享单车专项整治行动，为整洁有序的市容环境“加码”。

象山区城管局负责人介绍，本次专项整治行动从三个方面开展，包括强化落实企业主体责任、加大执法力度和加大宣传力度。强化落实企业主体责任，是规范共享单车停放秩序的源头。象山区及时约谈相关运营企业，督促企业加大共享单车运维力度和管控频次。同时要求企业不断升级管理系统，切实保证车辆停放在运营线内，并根据实际需要合理安排运维人员进行堆积点位的车辆调度，避免车辆堆积占道。

针对景区、医院、学校及商业广场周边等人流密集、乱停放较严重区域，象山区城管部门采取“日常管控+专项整治”相结合的方式，及时规范摆放在马路牙下、绿化带内或占用盲道的共享单车，并对“僵尸单车”、投放超量单车进行拖移、清理，确保车辆停放规范有序。此外，对市民加大文明用车、规范停放的宣传力度，让文明停放的意识深入人心并成为自觉行动。

我市中小学击剑比赛举行

240多名选手“亮剑”竞技

本报讯（记者陈静）“加油！主动点就有机会！”

“漂亮！打得简单一些。”4月15日，由市体育局、市教育局、七星区政府联合主办的市中小学击剑比赛在桂林国际会展中心开赛，来自全市各中小学的41支队伍240多名运动员“亮剑”竞技交流。

本次赛事共设重剑、花剑、佩剑个人赛和团体赛，根据年龄段和性别分U8、U10、U12、U14四个组别。比赛中，小选手们身着击剑服、穿戴防护面罩、手持钢剑，控剑、绞剑、旋剑攻击……利落的动作，灵活的闪躲，凌厉的进攻，不仅展现出击剑运动的优雅风度和独特魅力，更展示了积极向上、团结协作、挑战自我、不断超越的精神风貌，为现场观众呈现了一场场紧张而激烈的精彩较量。

据了解，击剑是一项集高雅、勇敢、智慧、健身于一体的竞技运动项目，也是奥运会传统竞赛项目，素有“格斗中的芭蕾”美誉。自2020年起，我市开始在中小学校普及推广击剑运动，成为学校培养青少年学生勇毅品格、高雅气质、健身技能的阳光体育运动。三年来，广西青少年击剑锦标赛在我市成功举办两届，有效促进了广西击剑运动的蓬勃发展。桂林市击剑运动员在区内外击剑赛事中屡创佳绩，为桂林市青少年体育后备人才培养提供了强劲动力，营造了良好的击剑运动发展氛围。

赤松茸“撑”起“致富伞”



▲七星区华侨旅游经济区的农户正在采收赤松茸。

记者苏展 摄

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员王亚东）近日，在七星区华侨旅游经济区莲花源生态农场里，一把把“小伞”从泥土中探出头来，生机勃勃。“收成蛮好！今年又有一笔增收啦！”农户罗世侯一边采摘，一边笑呵呵地说。这些“致富小伞”，正是近年来备受消费者欢迎的蘑菇品种赤松茸。今年，华侨旅游经济区的农户在闲田里开展赤松茸试种，1—3月采摘了800多公斤赤松茸，获利数万元。

据种植户介绍，这些赤松茸都是人工培育的，比较适合在15摄氏度—25摄氏度的环境中生长。赤松茸营养丰富，口感鲜嫩，尤其受到周边农家乐的欢迎。村民们还将现场采摘的新鲜赤松茸第一时间进行真空包装、装箱，作为精美的伴手礼销售。

华侨旅游经济区主要负责人介绍说，近年来，华侨旅游经济区因地制宜实施乡村振兴战略，推动农事体验、农产品深加工、农文旅深度融合。下一步，经济区将进一步推广种植赤松茸，充分利用好闲置土地，让村民有效增加收入，实现村富民强的目标。